

**ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА Д 212.196.02 НА БАЗЕ
ФЕДЕРАЛЬНОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО БЮДЖЕТНОГО
ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО УЧРЕЖДЕНИЯ ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ
«РОССИЙСКИЙ ЭКОНОМИЧЕСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ ИМЕНИ Г.В.
ПЛЕХАНОВА» МИНИСТЕРСТВА ОБРАЗОВАНИЯ И НАУКИ
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ ПО ДИССЕРТАЦИИ НА СОИСКАНИЕ
УЧЕНОЙ СТЕПЕНИ КАНДИДАТА НАУК**

аттестационное дело № _____

решение диссертационного совета от 3 марта 2017 г. № 4

О присуждении Анищенко Василию Арнольдовичу, гражданину Российской Федерации, ученой степени кандидата экономических наук.

Диссертация «Развитие системы налогообложения добычи и реализации углеводородного сырья в России» по специальности 08.00.10 – «Финансы, денежное обращение и кредит» принята к защите «30» декабря 2016 г., протокол № 23 диссертационным советом Д 212.196.02 на базе федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Российский экономический университет имени Г.В. Плеханова», Министерства образования и науки Российской Федерации, 117997, г. Москва, Стремянный пер. 36, приказ № 374/НК от 29.07.2013 г. о создании диссертационного совета.

Соискатель Анищенко Василий Арнольдович 1990 года рождения.

В 2012 году соискатель окончил федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего профессионального образования «Российский экономический университет имени Г.В. Плеханова». В 2015 году соискатель окончил очную аспирантуру в ФГБОУ ВО «Российский экономический университет имени Г.В. Плеханова», работает менеджером по вопросам налогообложения топливно-

энергетического департамента ООО «ПрайсвотерхаусКуперс Консультирование».

Диссертация выполнена на кафедре «Налоги и налогообложение» федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Российский экономический университет имени Г.В. Плеханова» Министерства образования и науки Российской Федерации.

Научный руководитель – доктор экономических наук, профессор Маршавина Любовь Яковлевна, федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Российский экономический университет имени Г.В. Плеханова», научная школа «Финансы», главный научный сотрудник.

Официальные оппоненты:

Чернявский Сергей Владимирович, доктор экономических наук, доцент, федеральное государственное бюджетное учреждение науки «Институт проблем рынка Российской академии наук», главный научный сотрудник; Кирова Елена Александровна, доктор экономических наук, профессор, федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Государственный университет управления», кафедра бухгалтерского учета, аудита и налогообложения, профессор - дали положительные отзывы на диссертацию.

Ведущая организация федеральное государственное образовательное бюджетное учреждение высшего образования «Финансовый университет при Правительстве Российской Федерации», г. Москва, в своем положительном отзыве, подписанным Гончаренко Любовь Ивановной, д.э.н., профессором, кафедра «Налоги и налогообложение», заведующей кафедрой, утвержденном Масленниковым Владимиром Владимировичем,

д.э.н., профессором, проректором по научной работе указала, что диссертация представляет собой завершенное научное исследование, выполненное на высоком научном уровне, содержащее оригинальные идеи и выводы; выводы и рекомендации работы характеризуются аргументацией и определенной новизной; результаты исследования могут быть использованы органами законодательной и исполнительной власти Российской Федерации в рамках законотворческих инициатив в сфере налогообложения добычи углеводородного сырья; диссертация соответствует требованиям и критериям пунктов 9 - 14 «Положения о присуждении ученых степеней», а Анищенко В.А. заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.10 – «Финансы, денежное обращение и кредит».

Соискатель имеет 11 опубликованных работ, в том числе по теме диссертации 11 работ, опубликованных в рецензируемых научных изданиях, 5 работ. Все статьи общим объемом 4,1 п.л., в том числе авт. 3,9 п. л., посвящены изучению вопросов дальнейших направлений развития российской системы налогообложения добычи и реализации углеводородного сырья. Недостоверные сведения об опубликованных соискателем работах отсутствуют. Наиболее значительные работы, опубликованные в рецензируемых научных изданиях:

1. Анищенко В.А. Предложения по увеличению факторов дифференциации и унификации расчета ставки НДПИ по действующим месторождениям нефти и газа. Вестник университета (ГУУ). – 2015. - № 1/2015. – С. 168-171. – 0,4 п.л.

2. Анищенко В.А. Влияние новых правил трансфертного ценообразования на возможность введения налога на дополнительные

доходы // Российское предпринимательство. — 2014. — № 9 (255). - С. 118-128. — 0,8 п.л.

3. Анищенко В.А. Совершенствование налогообложения добычи углеводородного сырья на континентальном шельфе России, а также морских месторождениях с учетом международного опыта // Вестник Российского экономического университета им. Г.В. Плеханова. — 2014. - № 4 (70). – С.34-43. - 0,6 п.л.

На автореферат поступили отзывы от: ФГБОУ ВО «Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова», подписанный Палтом М.В., к.э.н., доц., заместителем декана экономического факультета; ФГБУН Институт социально-экономических проблем народонаселения Российской академии наук, подписанный Моргуновым Е.В., к.э.н., доц., заведующим лабораторией; АО «Независимая нефтегазовая компания», Касаевой З.А., начальником Управления налогового планирования и контроля; ФГБУН Центральный экономико-математический институт Российской академии наук, подписанный Жияновым В.И., к.ф-м.н., старшим научным сотрудником.

Все отзывы положительные. Есть замечания: недостаточная проработка вопросов, связанных с совершенствованием налогообложения добычи и реализации стабильного газового конденсата; не проведен сравнительный анализ действующего и предлагаемого режима налогообложения на базе специального налога с прибыли от добычи и реализации углеводородного сырья при низких и высоких ценах на нефть; не рассмотрены вопросы распределения доходных поступлений от предлагаемого специального налога с прибыли от добычи и реализации углеводородного сырья между федеральным и региональным бюджетом; не раскрыт порядок учета для целей расчета величины специального налога

на прибыль, уплачиваемого недропользователем единовременного платежа за пользование недрами; в работе отсутствует экономико-математическая модель влияния различных факторов (природных; территориально-климатических; технологических и т.д.) на образование нефтегазовых доходов с целью наиболее точной дифференциации ставок налога на добычу полезных ископаемых; недостаточно обосновано предложение об учете суммы расходов, связанных с выводом из эксплуатации объектов, используемых при добыче углеводородного сырья при расчете величины горной ренты.

Выбор официальных оппонентов и ведущей организации обосновывается их соответствием требованиям пп. 22 и 24 «Положения о присуждении ученых степеней».

Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненных соискателем исследований:

– разработана научная концепция развития системы налогообложения добычи и реализации углеводородного сырья в России, учитывающая взаимосвязь налогообложения с величиной горной ренты и создающая условия для рационального недропользования (с. 15; 22-25; 106-108);

– предложен нетрадиционный подход к развитию системы налогообложения добычи и реализации углеводородного сырья, состоящий в применении принципиально разных режимов налогообложения для новых и разработанных месторождений и обеспечивающий наибольший уровень фискальных поступлений при одновременном стимулировании освоения новых месторождений (с. 104-105, 136-137);

- доказана перспективность использования специального налога на прибыль от добычи и реализации углеводородов при освоении новых месторождений углеводного сырья, расположенных в труднодоступных регионах, что позволяет обеспечить получение государством стабильных фискальных поступлений от нефтегазовой отрасли в долгосрочной перспективе (с. 129-130, 162-166);
- предложена оригинальная научная гипотеза осуществления дифференциации налогообложения добычи и реализации углеводородов исходя из горно-геологических, географико-климатических, экономических факторов, влияющих на величину горной ренты, что создает условия для эффективного освоения недр и расширения ресурсной базы рентабельных запасов углеводородного сырья (с. 23-25, 60-62).

Теоретическая значимость исследования обоснована тем, что:

- предложена классификация систем налогообложения добычи и реализации углеводородного сырья исходя из используемых способов изъятия горной ренты, методов дифференциации налогообложения, объекта налогообложения (с. 26-33; 36-40);
- доказана взаимосвязь специального налога на прибыль от добычи и реализации углеводородного сырья с величиной горной ренты, образующейся при добыче углеводородов (с. 61-63);
- применительно к проблематике диссертации результативно (эффективно, то есть с получением обладающих научной новизной результатов) использован комплекс существующих базовых методов исследования, в том числе методы анализа и синтеза, группировки, приемы абстрактно-аналитического осмысления, экспертной оценки (с. 33, 36-37, 56-59, 83, 98, 115-118, 160-163);

- изложена идея развития российской системы налогообложения добычи углеводородного сырья, заключающаяся в переходе от обложения количества добываемых углеводородов к налогообложению прибыли от их добычи и реализации (с. 105-107, 137-138).

Значение полученных соискателем результатов исследования для практики подтверждается тем, что:

- разработаны и внедрены в практическую деятельность ООО «ПрайсвотерхаусКуперс Консультирование», осуществляющую в рамках взаимодействия с Министерством энергетики РФ, теоретические положения и выводы диссертации в части использования специального режима налогообложения при освоении новых морских и шельфовых месторождений,

– дана система практических рекомендаций по совершенствованию действующего российского законодательства в области налогообложения добычи и реализации углеводородного сырья в части усиления дифференциации ставок налога на добычу полезных ископаемых, раскрытия элементов специального налога на прибыль от добычи и реализации углеводородов, стимулирования проведения геологоразведочных работ;

– представлены рекомендации по повышению эффективности налогового администрирования, создающие условия для введения в российскую налоговую систему специального налога на прибыль от добычи и реализации углеводородного сырья.

Оценка достоверности результатов исследования выявила, что:

- теория диссертационного исследования построена на известных, проверяемых фактах, информационно-аналитических материалах, фактологических и эмпирических материалах, содержащихся

в трудах российских и зарубежных экономистов, согласуется с опубликованными научными статьями по теме диссертации;

– выдвинутые идеи базируются на анализе российской и зарубежной практики налогообложения добычи углеводородного сырья;

– установлено, что авторские результаты согласуются с представленными результатами в независимых источниках по данной тематике;

– использованы современные методики сбора и обработки исходной информации, позволяющие сформировать фактологическую базу для исследования дальнейших направлений развития российской системы налогообложения добычи и реализации углеводородного сырья.

Личный вклад соискателя состоит в:

– в непосредственном участии соискателя в получении исходных данных и их анализе для определения дальнейших направлений развития российской системы налогообложения добычи и реализации углеводородного сырья;

– личном участии в апробации результатов исследовании;

– обработке и интерпретации аналитических и статистических данных, необходимых для данной оценки;

– подготовке основных публикаций по тематике диссертационной работы.

Диссертационная работа является научно-квалифицированной работой, в которой отражены новые научно обоснованные разработки в области дальнейшего развития российской системы налогообложения добычи и реализации углеводородного сырья, разработана научная концепция формирования в России дифференцированной системы налогообложения добычи и реализации углеводородов, в связи с этим

можно заключить, что диссертация соответствует требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации № 842 от 24 сентября 2013 г.

На заседании 3 марта 2017 г. диссертационный совет принял решение присудить Анищенко В.А. ученую степень кандидата экономических наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве «20» человек, из них «14» докторов наук по специальности 08.00.10 «Финансы, денежное обращение и кредит», участвующих в заседании, из «26» человек, входящих в состав совета, проголосовали: за – «18», против – «2», недействительных бюллетеней – нет.

Председатель
диссертационного совета



Слепов
Владимир Александрович

Ученый секретарь
диссертационного совета

Любовь
Яковлевна Маршавина

6 марта 2017 года